

浙江温州：“真金白银”直达快兑稳经济

吴帅

保市场主体就是留住青山、赢得未来。2020年以来，受新冠肺炎疫情影响，浙江省温州市部分市场主体生产经营遇到困难，发展速度相继放缓。温州市财政局高度重视市场主体经营情况和困难问题，建立“一把手”为组长的专班，设立扩大投资、减负强企等五个工作组，对标省市稳经济一揽子政策实行清单管理，确保政策资金能尽早、能快则快惠及企业，为企业雪中送炭、纾困解难。今年以来，全市已兑现惠企奖补资金26.2亿元，惠及企业1.2万余户次。同时，按照“能退全退、能早尽早”的原则，落实增值税留抵退税167.7亿元，兑现进度达100%，切切实实增加了企业现金流、增强了企业发展信心。

直达快兑纾企困，让服务行业“稳得住、守得住”

受疫情影响，各地影院的运营状况不乐观。温州市率先推出专项帮扶补助措施，按照影院座位数给予每月每座25元、持续6个月的专项补贴。得益于惠企政策“直通车”的“免申即享”渠道，市区共计472万元的影院专项补助第一时间直达企业，惠及影院40余家。

惠企政策“直通车”是温州市推动实现政策资金直达快兑的关键一招。为加快“整体智治”现代政府建设，推进治理体系和治理能力现代化，温州市以“最多跑一次”为引领，以数字化转型为路径，创新打造惠企政策

“直通车”在线兑现系统，实行政策网上公布、符合条件主动推送、企业网上直接申报、部门网上核查办理，真正发挥政策惠企利民效用。

为实现奖补资金的实时极速兑现，市财政局创新方式，通过打通惠企政策“直通车”与国库集中支付平台，推动形成了财政奖补资金“申请—审批—拨付”的全流程闭环，大大加快了资金的拨付速度。该平台仅需3天时间就可以完成27万户小微企业的筛选过滤和资金的精准发放，自上线以来，已累计兑现资金259.3亿元，惠及企业35万余户次。

试点激励解难题，让企业融资“融得好、融得快”

近年来，温州市坚持变革创新、探路先行，聚焦扩大融资规模、降低融资成本、拓宽融资渠道，多措并举破解民营和小微企业融资“难、贵、慢”问题，连续三年获批中央财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点，打造了财政金融资源支小助微的“温州样板”。截至2021年末，全市普惠型小微企业贷款规模扩大至4164亿元，贷款户数增加超22万户，贷款平均利率从试点之初的7.63%降至5.35%，不良贷款率下降了0.93个百分点。今年5月，温州市成功获批全国首批中央财政支持普惠金融发展示范区，再一次摘得国家级专项金融改革名片。

针对过去银行“不愿贷、不敢贷、

不会贷”的问题，温州市财政局创新财政金融考核体系，树立财政支持普惠金融发展的鲜明导向。在市本级财政资金竞争性存放评分办法中首次专设“财政服务民营和小微企业”考核指标，三年累计招标807亿元财政存款，有力撬动金融资源投向小微领域。创新开展“首贷”“无还本续贷”“信用贷款”等重点单项考评高管激励办法，极大调动了金融机构重点领域贷款积极性。2019—2021年末，全市普惠小微企业贷款余额分别为2635亿元、3365亿元、4164亿元，规模和增量均居浙江省第二（不含宁波），2021年末较试点之初增长92.6%。

为服务中小微企业、支持“三农”等实体经济发展，温州市财政局建立了以市级担保机构为龙头、县级担保公司为主体，总资本金规模达37.3亿元、服务覆盖全市的政府性融资担保体系，切实提升融资担保服务水平。成功引入国家融担基金和省再担保公司投资，持续深化国家、省、市三级融资担保合作体系，投资金额居全国地级市首位。在系列财政举措的推动下，全市小微企业和“三农”融资担保业务得到快速发展，政府性融资担保业务实现跨越式增长，2021年末政府性融资担保在保余额163.3亿元，规模居浙江省第一（不含宁波）。

为破解科技型中小企业普遍面临融资难的现实困境，温州市财政局将“看不见、摸不着”的技术产权转化为“碰得到、握得住”的可用资金，推动

全国首单银行间市场技术产权资产支持票据成功发行，让温州18家科技型中小企业凭借142项技术产权获得了2亿元融资，为初创型、轻资产的科技型中小企业开辟了一条低成本、长周期的融资路径，得到了广大科技型中小企业的高度赞许。

真金白银促发展，让温州制造“产得出、供得足”

温州市财政局坚定不移推进产业振兴，积极创新产业项目财政特别扶持机制，有力推动新能源汽车产业发展、制造业“腾笼换鸟”等一揽子产业政策落地见效。

针对今年新一轮新冠肺炎疫情多地散发给温州市汽车产业链带来了一定影响，部分汽车配件供应十分紧张，工厂产能严重受限的情况，温州市财政局第一时间赴企业走访，落实“万名干部进万企”服务行动，了解阻碍企业发展的难点堵点，研究针对性的帮扶举措。同时，为鼓励企业稳定生产，今年市区两级财政已安排资金8200万元，用于支持缓解原材料、物流、用能等成本上涨压力，符合条件的企业可获一次性奖励5万元以上。在减轻企业用能负担方面，市区两级财政已安排资金1200万元，对有困难的制造业企业按2022年4月、5月实缴的电费给予10%的补贴，帮助降低用电成本。

一直以来，温州非常注重在日常政府采购监管工作中，全面强化预算单位扶持中小企业意识，加强政府采购流程把控，不断提高政府采购项目中小企业预留份额。截至目前，全市政府采购规模已达43.6亿元，中小企业占比达78%。同时，严格执行政府采购降本政策，全市已累计减少企业



投标保证金等资金占用约5.2亿元，减少企业程序性成本超6500万元，预计全年可减少企业资金占用21亿元以上。稳步提高政府采购预付款比例至40%，为企业增加可用现金流，预计全市全年预付款规模将达40亿元。

机制创新稳外贸，让“沉睡”商品“出得去、行得远”

巨一集团是温州市鞋类出口的龙头企业，年出口额近1亿美元，产品主要销往欧美国家。因疫情影响，该公司以往一周就能运输的货物现在要花3倍多的时间。对于企业来说，滞箱费就是一笔不小的数目。为帮助外贸企业畅通物流通道，温州市财政局安排2200万元专项资金，用于温州港集团调拨外贸空箱、落实“绿色直通车”保障机制。在该机制的保障下，巨一集团一批滞运2个多月的货物顺利出口，成功回笼资金6000万元。

当前供应链风险增多，国际贸易类企业都面临着“进口慢、出口难”的两难困境。为推动稳外资稳外贸，温州市财政局积极推进“绿色直通车”机制落实落细，给予温甬内支线和近洋线船舶优先靠泊、不随意甩箱等支持，进一步巩固原有的外贸集装箱航

线，并新增温州—菲律宾两条近洋干线，为温州及周边腹地客户往来提供更加便捷的物流服务，确保温州外贸企业集装箱进口空箱供应量，积极组织出口集装箱箱源。为将这项政策宣传推广出去，市财政局组织召开“绿色直通车”政策推介会，向近40家重点外贸企业推广介绍了温州港外贸集装箱“绿色直通车”航线服务，助力企业唤醒“沉睡”商品活力。

同时，全方位发力实施稳外贸稳外资促消费若干政策举措，争政策、优服务，推动经济稳中有进、以进促稳。坚持以专班化机制推进全市外贸出口工作，建立协调统筹、定期会商、清单管理、督查评价、市县联动工作机制，发挥工作专班作用，密切配合协同，形成工作合力，深入开展调查研究，优化完善市场采购、跨境电商、进口扶持等外贸政策，全力做好稳外贸工作。今年已安排资金1140万元，鼓励企业外贸集装箱通过“义新欧”中欧班列运输，截至8月中旬，中欧（义新欧）班列整体运量82.2列，服务企业880家，货值3.0亿美元，发挥了数倍于财政资金的撬动激励作用。□

（作者单位：浙江省温州市财政局）

责任编辑 张小莉